



本报启动垃圾分类 小区“变形记”一个半月 小区越变越靓 下月底 我们将组织 “专家团” 验收

垃圾分类 小区变形记

10月1日,宁波将强制实行垃圾分类,阿拉准备好了吗?

8月7日开始,宁波都市报启动垃圾分类“小区变形记”系列报道,我们面向宁波中心城区发布“征集令”,选择垃圾分类做得不够理想的小区,进行定点跟踪报道,邀请专家团为小区“把脉”,制定个性化的“改造”计划,推动社区“变形”。

这段时间,我们重点聚焦了江北塞纳丽景小区、鄞州中兴小区和海曙生活新境小区。一个半月时间,这些小区已经摘掉了昔日脏乱差的帽子,垃圾分类督导加强了,卫生环境整洁了。这些点滴变化,成了“变形记”中最亮丽的风景。

A 上月集中曝光三个小区 垃圾混投现象相当普遍

“变形记”聚焦的三个小区,距离垃圾分类样板小区,有很大差距。“变形记”就是将目光对准这些急需“变形”的小区。

记者第一次走进这些小区时的场景,有些触目惊心。

8月7日一早,记者走进塞纳丽景小区,随机找了一个垃圾桶点位。

在“其他垃圾”桶,里面有啤酒瓶、奶粉罐等非其他垃圾,一边的“厨余垃圾”桶,除了西瓜皮、菜叶等厨余垃圾,还有奶茶瓶、快递包装袋、食品袋等非厨余垃圾,垃圾混投现象非常明显。在小区的一处四色垃圾桶点位,竟没有一个桶的垃圾是正确投放的,红色的有害垃圾桶里,投放的都是塑料包装袋、牛奶袋等其他垃圾。

8月22日,记者走进中兴小区,在一个公共厕所前,赫然看到了满地垃圾,一片狼藉。走近一看,被丢在地上的有厨余垃圾、其他垃圾,还有纸箱等可回收物,有些垃圾甚至没有装袋。当天刚下过一场大雨,地上污水横流。

这样的场景,着实让记者有些吃惊。现场竖着一块提醒牌——“该点位已撤销,请您将垃圾投放到附近垃圾桶,感谢您的配合。”就在记者采访拍照时,一位居民直接将厨余垃圾丢在原处。

保洁员郑师傅直言,一天要捡三四次垃圾。“我们捡垃圾都来不及,哪有工夫再分类?”师傅说得很坦白。

同样,在生活新境小区,记者发现,垃圾分类宣传铺天盖地,但垃圾桶里却是五花八门,什么都有。在记者蹲守采访期间,大多数居民来丢垃圾时只有一个袋子,随手一扔就完事。小区里有“搭把手”智能回收箱,但纸板箱、塑料瓶、废纸等可回收物照样裸露堆放,无人看管。



中兴小区面貌大变样了。



生活新境昔日脏乱差的垃圾房整洁了。



撤桶并点后,塞纳丽景小区楼前的小路。

B 引起强烈反响,部门积极回应 被聚焦小区“变形”动作不断

一石激起千层浪,“垃圾分类小区变形记”系列报道推出以来,在社会上引起了广泛反响。其中,《“撤桶并点”后,小区却变脏了》一文,戳中了很多人的痛点,大家纷纷开启“吐槽模式”,上千名网友在《宁波晚报》官微留言。

“‘撤桶并点’以后,很多小区多多少少存在类似问题。社区和物业多管一些,卫生状况好一些;社区和物业少管一些,卫生状况就糟了,简直就是满地垃圾。”居民孙静看了本报的报道后,第一时间打进热线。她说,看了报道不吐不快,本报的报道直击要害,非常接地气。

这组报道更是引起了宁波相关街道、社区的高度重视,他们都积极回应,主动“变形”。

塞纳丽景小区被曝光后,孔浦街道相关负责人回应:“媒体曝光的这些问题,我们将一改到底。”

东柳街道更是闻过即改,迅速行动。当记者第二天到中兴小区回访时,就惊喜地发现,满地垃圾不见了,志愿者上岗了。“我们力争把中兴小区改造成垃圾分类的样板小区。”鄞州区东柳街道相关负责人的承诺掷地有声。

这不是一句简单的口号。他们是这么说的,更是这么做的。

这段时间,中兴小区启动“地毯式”的大扫除,每天清扫出四五吨垃圾,小区卫生环境大变样了。高峰期,小区的党员志愿者在垃圾桶边督导。小区的保洁力量加强了,装备更新了。

9月10日,塞纳丽景小区实施“撤桶并点”,从几十个垃圾桶点位减少到4个。虽然住宅楼前的垃圾桶撤销了,但并没有出现随地乱扔垃圾的现象,环境卫生整洁有序。记者随机翻了几个垃圾桶,与一个多月前的情景比较,生活垃圾混投现象有了明显改善。

C 继续“变形”,我们持续关注 下月底本报组织相关部门验收

接下来,中兴小区将推出党员亮显工程,发挥党员在垃圾分类中的示范引领作用。

国庆节后,生活新境小区将在中庭新建一个“垃圾房”,届时小区的6个垃圾桶点位全部撤销,小区面貌将焕然一新。“建造集中垃圾房以后,志愿者加强桶边督导,做好垃圾分类引导,很快效果就能显现出来。”该小区所在的澄浪社区的相关负责人说,“变形记”启动以后,小区变化挺多。“原来的垃圾房被吐槽成‘工具房’,现在清扫工具摆放有序,物业管理加强了,对保洁员实施奖惩制度,这些变化,居民都看在眼里。”

这些小区“变形”效果如何?下月底,宁波都市报将联合相关部门,对这三个小区进行集中验收,“变形”成绩单就要出炉了。

垃圾分类“变形记”还在继续,我们将持续关注。

记者 薛曹盛
文/摄



一个多月前,中兴小区垃圾定时投放处一片狼藉。

全国排名前三 垃圾分类的宁波决心

10月1日起,宁波垃圾分类将进入“法治时代”。

从2013年7月开始探索生活垃圾分类模式,到2017年底列入住房城乡建设部垃圾分类重点46城;2018年第三季度至今,宁波垃圾分类整体工作在46城中位列第三,仍有上冲势头。垃圾分类的“宁波模式”、宁波经验屡受肯定。



占地365亩、位于海曙区洞桥镇宣庄村的海曙区宁波市固废处置中心园区。园区内有宁波市厨余垃圾处理厂、宁波市餐厨垃圾处理厂和海曙区生活垃圾焚烧发电工程三个PPP项目。

宁波市生活垃圾分类指导中心供图

A 不骄傲:体系已立、成绩斐然

近日,记者采访了宁波市生活垃圾分类指导中心考核监督科科长郁文谦,对这些年宁波市开展垃圾分类工作所取得的进展进行了解。

早在2013年7月,宁波便与世界银行合作开展重大民生工程,总投资15.26亿元人民币建设的宁波中心城区“三厂六站”目前均已投入使用。据统计,目前全市共有生活垃圾处置设施13座,其中焚烧厂5座(中心城区3座,余姚、慈溪各1座),奉化、宁海、象山在建3座,餐厨(厨余)厂4座、有害垃圾处理厂1座,日处理能力突破1万吨,无害化处置率达100%。“终端设施的健全,解决了市民的‘后顾之忧’。”

清运人员的混收混运,也是市民关心的问题。为完善前端设备,宁波累计新建改造小区垃圾房860余个,小区垃圾投放点近万个,为健全收运网络,采购分类运输车500余辆,开设分类运输专线32条。郁文谦说,目前宁波城乡分类投放、分类收运、分类处置与循环利用的生活垃圾分类体系已基本形成,“定时定点收集”“收运处理一体化”“不分类不收运”等都已开始探索。

去年开始,具有宁波特色的“搭把手”智能回收站(柜)走进宁波众多小区,手机扫一扫就可投放各类可回收垃圾,有效破解了传统废品回收模式的困境。该项目由宁波供销集团联合宁波富邦集团负责实施,已覆盖宁波750多个小区,共1175个点位,平均每天收到的可回收物生活垃圾达200吨,有效推动了垃圾分类与资源回收“两网”融合。

去年11月,财政部和世界银行召开宁波与世行合作城市固废管理研讨会,肯定了垃圾分类“宁波模式”;今年7月,央视对宁波垃圾分类工作经验进行了专题报道;本月,宁波PPP模式垃圾处理项目又获得了联合国官员的点赞。

B 不畏惧:以法为据、督促优先

硬件有了,垃圾分类的主体仍是城乡居民。截至2019年8月,宁波市城镇范围内累计开展垃圾分类的居住小区共2052个,居住小区垃圾分类覆盖率达94%,机关企事业单位、学校实现垃圾分类全覆盖。

目前社区推广垃圾分类的实践探索中,主要有标准先导、入户指导、桶边辅导、激励引导、考核督导五导机制;形成有高端小区物业挨家挨户上门收集,少部分小区为社区自治管理,由业委会确保分类质量,一般小区桶边督导三种模式;通过撤桶并点、定时定点投放、扫码开袋溯源,推动社区源头分类质量提升。

如果说之前的垃圾分类以倡导、引导为主的话,那么从10月1日起,随着《宁波市生活垃圾分类条例》(以下简称《条例》)的实施,宁波的生活垃圾分类将进入“强制时代”。

《条例》对个人和单位如没做好垃圾分类有着严格规定,“个人或单位未分类投放生活垃圾且拒不改正的,个人处二十元以上二百元以下罚款,情节严重的处二百元以上五百元以下罚款;单位处五百元以上五千元以下罚款。未及时处理大件垃圾、装修垃圾、绿化垃圾或者装修垃圾未先装袋、捆绑的且拒不改正的,对个人处五百元以上五千元以下罚款,对单位处一千元以上一万元以下罚款。”以上条款,为宁波开展生活垃圾分类工作奠定了法治基础。

《条例》正式施行后,将严格依法管理,强化分类自觉,对不按规定执行生活垃圾分类的个人和单位,将实施最严格的处罚措施。

C 不退缩:“宁波决心”一以贯之

根据计划,至今年年底,宁波将实现城镇生活垃圾分类全覆盖;到2020年底,宁波将实现城乡生活垃圾分类基本覆盖,“零填埋、零增长”。

面对源头分类精细化、习惯养成长效化、收运体系健全化,宁波仍有可为。市综合行政执法局局长郑一平介绍说:“下一步,我们将坚持问题导向,对照短板抓推进,对照标准抓提升,对照节点抓落实,着力在加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成等方面下功夫、见成效。”

创新宣传途径,强化氛围营造。充分利用传统媒体及各类自媒体,全方位、多形式、高频次的开展垃圾分类宣传及教育,在全市上下持续掀起“以参加垃圾分类为荣、以准确分类为荣”的舆论氛围。

完善配套政策,强化源头减量。加快完成配套文件制定工作,进一步落实行业主管部门生活垃圾分类管理职责,出台快递包装减量与回收实施意见,制定公共机构、宾馆、餐饮服务单位不得主动提供的一次性用品目录,推进生活垃圾源头减量,全面实现2019年全市城镇生活垃圾总量增长率控制1%以内的目标任务。

接下来,宁波举措还有加快制定激励政策,鼓励探索“红黑榜”“绿色账户”“环保档案”等激励制度;制定奖惩政策,积极推行“不分类不收运”的倒逼机制;制定收费政策,出台生活垃圾处理收费制度,建立跨区域处理补偿机制,全面促进源头减量,提升分类质量。郑一平说。

记者 顾嘉懿 通讯员 范奕齐